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Po důkladném uvážení a nastudování patřičných informací jste se rozhodli pořídit si papouška. Nyní je na
řadě nákup toho správného jedince.

Nákup od chovatele či ze zverimexu?
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Ideálním případem je návštěva chovatele, u kterého se můžete na papouška podívat, vidět jeho rodiče či
sourozence, zejména pokud kupujete mládě. Ochotný chovatel vás provede svým chovatelským zařízením
a zároveň s vámi probere požadavky daného druhu, jeho nároky a případná doporučení v chovu. Bohužel
ne každý chovatel vás do svého chovatelského zařízení pustí, důvodů je mnoho, zejména rušení ptáků
sedících na vejcích či mláďatech, stres z nových osob a v neposlední řadě jsou to důvody bezpečnostní.

Na co se při výběru papouška zaměřit

Při výběru papouška je důležité zhodnotit jeho zdravotní stav a kondici. Papoušek by měl být aktivní a
zvědavý, zajímat se o své okolí. Oči by měly být jasné a čisté, nozdry i oblast ozobí bez známek výtoku.
Zobák by neměl  být  přerostlý  a  u  některých druhů,  například u andulek,  je  třeba sledovat  známky
parazitárního onemocnění – tzv. vápenky.

Opeření by mělo být uhlazené a lesklé, bez závažného poškození či známek škubání. U mladých ptáků se
někdy objevují poškozené konce per – většinou jde o důsledek pohybu po pletivu. Při dostatečném prostoru
a pravidelném sprchování jsou tato pera obvykle nahrazena novými při prvním přepeření.

Při pozorování papouška sledujte také známky nemoci, například kýchání, kašel nebo odlehčování jedné
končetiny či  křídla.  Zjistěte,  zda papoušek umí létat,  nebo má zastřižené letky (dlouhá pera křídel).
Podívejte se, co papoušek jí, zda přijímá potravu, a zkontrolujte čistotu misek.

Pokud vám prodávající dovolí papouška osahat, je vhodné ohmatat prsní svalovinu a zkontrolovat okolí
kloaky.  Výrazně vystouplá prsní  kost  nebo znečištěná oblast  kloaky mohou být  příznaky zdravotního
problému.

Pozor na ručně dokrmená a neodstavená mláďata

Pozor na neodstavená mláďata, která dostanete od chovatele se lžící a kaší s ujištěním, že takto si na vás
mládě lépe zvykne. Dokrmování papoušků vyžaduje určitou zkušenost. V mnoha případech se u mláděte
vyskytne problém s trávením a nový majitel je pak nucen vyhledat velice brzy veterinární pomoc. Dalším
rizikovým obdobím je také odstav mláděte. Pokud se rozhodnete zakoupit ručně dokrmené mládě, je
vhodné vybírat z ověrěných zdrojů a mládě, které je úplně odstavené a socializované. Dobře socializovaný
papoušek nemá po odstavu problém s přechodem do nové rodiny a navyknutím na nové majitele.



Veterinární vyšetření

Stejně jako ostatním zvířatům, také papouškům se nevýhýbají různá onemocnění. Seriózní chovatel vám
společně s papouškem předá výsledky vyšetření na základní papouščí onemocnění, mezi která patří PBFD
a APV (aviární  polyomavirus).  Z  hlediska lidského zdraví  je  na zvážení  požadovat  také vyšetření  na
chlamydiózu, onemocnění přenosného na člověka, které se projevuje chřipkovými příznaky až zápalem
plic. Určení pohlaví ať už endoskopicky či laboratorně ze vzorku peří či krve je dnes samozřejmostí.

Veterinární lékař se zaměřením na medicínu ptáků

Ještě  před  pořízením papouška  je  velmi  vhodné  zjistit,  zda  máte  v  rozumné  dojezdové  vzdálenosti
veterinárního lékaře se zaměřením na medicínu ptáků. Takových veterinárních lékařů je totiž málo a ne
každá běžná veterinární ordinace má s papoušky dostatečné zkušenosti. Papoušci navíc patří mezi zvířata,
která  velmi  dobře  skrývají  příznaky  onemocnění  –  v  přírodě  by  totiž  slabý  jedinec  snadno  přilákal
predátory. To znamená, že viditelné příznaky nemoci se často objevují až v pokročilém stádiu onemocnění,
kdy na léčbu může být  příliš  pozdě.  Právě proto má u papoušků zásadní  význam preventivní  péče,
pravidelné kontroly a včasné řešení i nenápadných změn chování. Mít předem vybraného veterinárního
lékaře se zaměřením na ptáky může v  krizové situaci  ušetřit  cenný čas –  a  v  některých případech
rozhodnout o zdraví či životě vašeho papouška.

Příchod papouška domů

Konečně máte doma svého vysněného papouška, ale tímto to mnohdy nekončí. V případě, že je ve vaší
domácnosti či v chovném zařízení papoušků více, mělo by nyní následovat období karantény.
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Karanténa

Jelikož je většina onemocnění u papoušků neléčitelná, je lepší onemocnění předcházet,  než pak řešit
následky. K tomuto účelu slouží období, kterému se říká karanténa.

Jak dlouho by měla karanténa probíhat?

Doba karantény se uvádí různá, čím delší, tím lepší, obecně se doporučuje období 6 týdnů.

Jak by měla karanténa vypadat?

V ideálním případě, by měli být papoušci umístěni v jiné budově, která bude pro tyto účely vyhrazena.
Pokud to není možné, je vhodné papoušky umístit alespoň do oddělené místnosti v krajním případě do
stejné místnosti, ale oddělené klece.

Krmení

Pro papoušky v karanténě by měly být vyhrazeny misky na krmivo a vodu, které se budou používat jen pro
tento účel.  Zároveň je vhodné podávat krmivo v jinou část  dne,  papoušky v chovu nakrmíme ráno,
papoušky v karanténě odpoledne. Misky pak myjeme odděleně a důkladně vydezinfikujeme.

Na co si dát pozor

Některá onemocnění, zejména virové infekce, se mohou přenášet prostřednictvím pracovních pomůcek či
na oblečení.  K ptákům umístěným v karanténě chodíme vždy na posledním místě,  tedy až poté,  co
provedeme všechny potřebné úkony u papoušků v chovu. Stejná situace nastává při návratu z ptačích burz
či výstav, proto se po návratu snažíme mezi papoušky vstupovat v čistém oblečení a po důkladné sprše.

Veterinární vyšetření

Žádná veterinární vyšetření, ani karanténa samotná, nejsou pro chovatele povinná, pouze dobrovolná. Z
hlediska prevence však mají svůj význam. V každém případě záleží na dané situaci. Zda se jedná o mládě,
dospělého jedince nebo chovný pár, mazlíčka nebo papouška do chovu. Samozřejmě, jako u všeho, zde
hraje roli cena.

Mezi základní vyšetření, která nejsou finančně náročná patří parazitologické a cytologické vyšetření trusu,
která nám pomohou odhalit například škrkavky či kapilárie, megabakterie nebo bakteriální dysbiózu. Pokud
není  papoušek  prodáván  s  testy  na  virové  infekce  (PBFD,  APV,…)  nebo  má  nový  majitel  nějaké
pochybnosti,  je vhodné tato vyšetření provést.  U středních a velkých druhů papoušků je doporučeno
provést  celkové  preventivní  vyšetření  zahrnující  odběry  krve,  rentgen  a  případně  endoskopii.  Tato
vyšetření nám mohou odhalit například orgánové poruchy či abnormality.

Možností preventivních vyšetření u papoušků je mnoho, a proto v případě jakýchkoliv dotazů doporučuji
kontaktovat veterinárního lékaře se zaměřením na exotické ptactvo.
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